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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO VINTE E SETE, REALIZADA NO 

DIA ONZE DE JULHO DE 2016, ÀS 17 HORAS 

NA CÂMARA MUNICIPAL 

Aos onze dias do mês de julho do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 26, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luis Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1 o Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente sessão 

e convidou para cantar o Hino Nacional Brasileiro. A mensagem escolhida pela Vereadora 

Selene Jastrow para a sessão se encontra em Salmo 119, versículos 89 a 94 da qual fez 

a leitura. O Diretor Regional dos Correios do Estado do Espírito Santo Zildo dos Santos 

Miranda foi convocado para prestar esclarecimentos sobre a atual situação da sede dos 

correios deste Município, porém por compromissos anteriormente assumidos não pôde 

comparecer, então foi enviada nova convocação para o dia 1° de agosto de 2016. 

Conforme solicitado na sessão passada, foi enviado e-mail á assessoria do Governador e 

aguardam o agendamento da audiência para discutir assuntos sobre a implantação de 

unidade padrão de bombeiro militar. Em sequência, o Presidente, colocou em votação a 

ata da sessão extraordinária do dia 27 de junho de 2016, que foi aprovada por 

unanimidade. De igual modo colocou em votação a ata da sessão ordinária do dia 27 de 

junho de 2016, que foi aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento, o Presidente 

solicitou ao 1° secretário da mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a leitura do 

expediente do dia que constou das seguintes matérias: Projeto de Lei n° 46/2016, que 

altera a redação do inciso V e acrescenta os incisos VI , VIl e VIII ao artigo 4° e acrescenta 

os incisos V, VI e VIl ao artigo 6°, todos da Lei Municipal n° 1.076/2008, que cria o 
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Conselho Municipal de Segurança Pública e o Fundo Municipal de Segurança Pública de 

Santa Maria de Jetibá, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 26/2016 que 

dispõe sobre a denominação da Rua Martha Cecilia Brommerchenkel, de autoria do 

Vereador Presidente Hilário Boening. Projeto de Lei n° 25/2016 que dispõe sobre a 

denominação da Rua da Amizade na localidade de São Luís, de autoria do Vereador Luis 

Orlando de Oliveira. Veto ao Projeto de Lei n° 13/2016 e emenda aditiva ao Projeto, que 

acrescenta parágrafo único aos artigos 78, 93 e 94 da Lei Municipal n° 27/89, de autoria 

do Prefeito Municipal. Emenda n° 02/2016 ao Projeto de Lei n° 20/2016 que dá nova 

redação ao artigo 1° do Projeto de Lei n° 20/2016, de autoria do Vereador Roberval Stuhr. -

Emenda n° 02/2016 ao Projeto de Lei n° 21/2016 que dá nova redação ao artigo 1° do 

Projeto de Lei n° 21/2016, de autoria do Vereador Roberval Stuhr. Ofício n° 054/2016 da 

Diretora da Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio "São Luís", Sr' Corina 

Delboni Lóss, para agradecer aos Membros da Câmara Municipal pela aprovação do 

Projeto de Lei n° 065/2014, que trata do terreno pertencente ao Governo Municipal, doado 

ao Governo do Estado em favor da reforma e ampliação da mencionada Escola. Ofício n° 

063/2016 do Senhor Arno Potratz, Diretor Presidente da Coope-Avi, com referência ao 

convite para inauguração do Condomínio Avícola Coopeavi. Ofício n° 096/2016 da 

Fundação Hospitalar Beneficente "Concórdia", solicitando o apoio da Câmara Municipal 

para participação e divulgação do "Arraiá do Concórdia" no dia 14/07/16, a partir das 18 

horas no Ginásio de Esportes Hermann Roelke. Encerrada a leitura do Expediente, o 

Presidente após cumprimentos encaminhou os Projetos de Lei e veto para as Comissões 

para exame e parecer e ressaltou que já haviam sido feitos os pareceres para a ordem do 

dia. Passando para o Pequeno Expediente, o Vereador Roberval Stuhr se manifestou e 

após cumprimentos, comunicou que retirou a emeda de n° 01/2016 do projeto n° 20/2016, 

bem como a emenda n° 01/2016 do projeto n° 21/2016 e apresentou novas emendas que 

foram lidas, essas retiradas das propostas de emenda se deram em função do parecer 

jurídico da Câmara que o subsídios do Prefeito, Vice-prefeito e Controlador tem que ser 

seguido uma ordem da Lei Orgânica desta Casa de Leis e a emenda que foi proposta 

estava discordante da lei interna, visto isso o Vereador solicitou por escrito a retirada 

dessas emendas da tramitação e imediatamente as substituiu por outras corrigindo o erro, 

da mesma forma com que as emendas anteriores propunham reduzir os gastos com 
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salários de políticos deste município a emenda número dois referentes aos dois projetos 

tem a mesma proposta, e ai disse à sociedade de Santa Maria de Jetibá que a emenda 

que foi apresentada versa em torno de uma redução salarial em torno de quinze por cento 

(1 5%) do salário de Prefeito para o ano que vem da proposta original de vinte e um mil, 

trezentos e sessenta e oito reais (R$ 21 .368,00) fez-se a proposta de dezoito mil , cento e 

sessenta e três reais (R$ 18.163,00) reduzindo então três mil, duzentos e cinco rea is (R$ 

3.205,00) por mês vezes treze (13) meses porque recebem décimo terceiro, vezes quatro 

(4) anos, montante de cento e sessenta e seis reais, seiscentos e oitenta rea is (R$ 

166.680,00) da mesma forma propôs a redução de quinze por cento (15%) dos salários 

do Vice- prefeito e do Controlador cada um faz jus de dez mil, seiscentos e oitenta e 

quatro reais (R$ 1 0.684,00) por mês e o Vereador propõe nove mil, oitenta e um reais (R$ 

9.081 ,00) reduzindo um mil seiscentos e dois reais (R$ 1.602 ,00) por mês tanto do Vice

prefeito como Controlador do Executivo vezes treze (3) meses vezes quatro anos cada 

um reduziria oitenta e três mil, trezentos e trinta e nove rea is (R$ 83.339,00). Assim, os 

gastos nos próximos quatro (4) anos da mesma forma reduz-se parcialmente um valor 

muito aproximado a esse dos subsídios dos vereadores, pois atualmente a proposta de 

seis mil, novecentos e trinta e cinco reais (R$ 6.935,00) que é exatamente o salário que 

recebem hoje e o Vereador propõe para nova legislatura o valor de seis mil e doze reais 

(R$ 6.012,00) que foi exatamente o salário que recebiam no início do mandato, dando 

uma economia de novecentos e vinte e três reais (R$ 923,00) por mês, vezes treze (13) 

meses e treze (13) vereadores, vezes quatro (4) anos, gera seiscentos e vinte e quatro 

mil, duzentos e quarenta e cinco mil reais (R$ 624.245,00), total geral que só no salário 

dos políticos desse município economizariam para o próximo Prefeito ter este recurso a 

mais em caixa o valor de novecentos e cinquenta e sete mil , seiscentos e cinco mil rea is 

(R$ 957.605,00), por esse motivo que se apresenta essas emendas aos pares vereadores 

e a sociedade que está tomando conhecimento em função daquilo que a sociedade pede 

e clama lá fora, se olharem para a sociedade verão que o povo enfrentou uma enchente 

gigante em 2013 e o nosso povo e nossos comerciantes estão enfrentando os efeitos de 

uma crise hídrica, são três (3) anos já de crise hídrica 2014 , 2015 e 2016 e todo esse 

reflexo econômico que está tendo a nível federa l e estadual, então é uma forma de 

racionalizar e também dos políticos desse pequeno município fazer um pequeno sacrifício 
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de quinze por cento (15%) numa redução salarial, sobrando assim mais para ser investido 

em saúde, educação, obras, nos consertos de máquinas que os vereadores pedem na 

tribuna, tudo aquilo que os vereadores vem pedindo ao longo desses três (3) anos e meio, 

talvez tivesse sido colocado em prática se tivesse mais condições financeiras. Portanto, 

essa proposta ajuda o próximo Prefeito a trabalhar mais pelo município de Santa Maria de 

Jetibá, estas são propostas, não são sensacional ista como se vê municípios propondo 

salário mínimo, propostas até indecentes, mas elas são propostas até real istas diante 

daquilo que está rodando no Espírito Santo diante daquilo que julga ser bom senso e que 

o próximo Prefeito e próximos vereadores avaliem a reposição salarial que a lei continua 

garantindo a reposição salarial e então os próximos vereadores e Prefeito que assumirem 

avaliem se eles vão levar ou não a reposição inflacionaria que será dada aos funcionários 

nos próximos anos. Assim ressaltou que gostaria de contar com cada um dos colegas 

vereadores que depois nas discussões dos projetos se aprofundassem mais do assunto e 

o acompanhassem nesse voto para mostrarem o sacrificio que estão fazendo para o 

próximo mandato. Seguidamente o Vereador Adilson Espíndula fez uso da palavra, o qual 

que após os cumprimentos, ponderou sobre a emenda do nobre colega vereador 

Roberval Stuhr, que não teve conhecimento pois se atrasou nessa sessão por motivo 

particular e que a emenda dele iria contra a Lei Orgânica do nosso município, o qual 

inclusive a reformulou junto com todos os pares que componham esta Casa, sabiamente 

o nobre colega retirou a emenda de pauta e em seguida foi lida e apresentada outra, e 

sugeriu ao Presidente, devido ao recesso parlamentar que votassem estes projetos 

nessa mesma sessão, mas que antes pudessem interromper essa sessão para que 

pudessem discutir sobre esses projetos. Passando para o Grande Expediente, o 

Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Roberval Stuhr que após os 

cumprimentos reforçou o convite do dia quatorze de julho (14/07), que foi lido pelo nobre 

colega vereador Arlindo Lagass sobre a festividade do Arraial do Hospital Concórdia que 

aconteceria na quadra de esportes às dezoito horas (1 8:00) para que todos pudessem 

participar e que pudessem desfrutar da festa junina e de tudo que haveria de gostoso 

para colaborar com o hospital e fazerem crescer esse movimento de ação em prol de 

união de ampliação do hospital, pois as obras estão indo e precisam continuar esse 

esforço para colocar de pé esse sonho que é ampliar o hospita l concórd ia. Parabenizou o 
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pastor Rodrigo pelo seu aniversário e que foi comemorado em caramuru onde esteve 

presente junto com o vereador Arlindo Lagass participando do culto das festividades e da 

inauguração da casa pastoral da comunidade. Convidou a população para participar da 

festa do colono a partir do dia vinte e um (21) de julho e que tenham alegria, animo e 

esperança para comemorar, que tenham força de solidariedade com o colono que tanto 

sofreu nesses últimos anos com a enchente e com a seca e que todos possam se 

solidarizar comemorando com a existência do colono a luta dele no dia a dia e sempre o 

ânimo e a esperança que se renova todos os dias, e que todos tenham uma festa do 

colono com chuva. Disse que não teve contato com os vereadores nesta última semana e 

não recebeu nenhum contato a respeito de como ficou a situação dos bombeiros 

voluntários neste município, se já encontraram um terreno, se já fizeram outra proposta e 

se eles aceitaram outra proposta, acredita que teriam que tirar alguma indicativa antes do 

recesso para que isto não fosse postergado para agosto ou setembro, dar alento aos 

voluntários de Santa Maria de Jetibá homenageando os bombeiros voluntários com 

espaço para eles construírem a sede própria. Assim finalizou. Seguidamente o Vereador 

Luis Orlando de Oliveira que após cumprimentos, pediu a TV câmara para reproduzir 

umas imagens em relação a via pública denominada como Henrique Eggert próximo a 

faculdade FARESE, onde esteve na semana passada, na qual os moradores pediram um 

apoio para que pudessem cobrar da CESAN uma ação, apesar de saberem que foi uma 

ação muito louvável do trabalho que a CESAN fez nesta via pública, logicamente se fosse 

uma rodovia estadual a DER já teria notificado a CESAN, pois o objetivo da escavação 

nessa rua foi de ampliar o sistema de água potável até a rua Raulino Braun e a rua Zelina 

Sperandio Carona. Tal empreendimento foi muito bom, pois ajudou a comunidade, pois 

estavam passando por falta de água e com a ampliação melhorou muito, mas precisa ser 

feito a recomposição dessa via, então o objetivo do Vereador é notificar a CESAN e 

mostrar para a sociedade o desconforto que tem de passar por aquela rodovia. O 

Vereador entrou em contato com uma funcionária da CESAN, a senhora Jane Laia, a qual 

tem demonstrado um excelente trabalho e tem boa vontade em atender os Vereadores e 

a população, mas uma pessoa sozinha não tem como resolver uma autarquia como essa, 

então cabe à CESAN reparar o dano que foi feito e ajudar a sociedade. Ressaltou que a 

poeira naquela localidade também é muito intensa e as pessoas que vem em sentido da 
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Vila Eggert para o centro, geralmente passam na contra mão para desviar dos buracos e 

isso pode causar um acidente de uma hora para outra. Agradeceu a TV Câmara pelas 

imagens feitas e pediu aos senhores vereadores para lutar pela melhoria daquela rua. O 

vereador Roberval Stuhr pediu a parte e falou que na semana retrasada teve uma 

audiência pública estadual aqui em nosso município o qual esteve junto com o Vanderlei 

da CESAN que trabalha em Santa Teresa que é a regional daqui e ele disse que essas 

obras da CESAN que estavam paralisadas estariam sendo retornadas no mês de julho, e 

é esse o desejo realmente que se tem, de juntos com aquela comunidade, que a 

segunda firma realmente assuma os trabalhos e dê continuidade para terminar o serviço 

dessas obras paralisadas da CESAN e consertar o que ficou para trás da primeira firma, e 

a notícia boa também é que ele disseram que a licitação do esgotamento sanitário de todo 

o perímetro da sede e dos bairros de Santa Maria de Jetibá também estaria acontecendo 

este ano, que será uma obra grande que irá durar anos para se finalizar. O vereador Luis 

Orlando de Oliveira retomou a palavra e disse que esteve em Santa Teresa e conversou 

com o Pedro engenheiro e o senhor Vanderlei da CESAN, o qual o apresentou o trabalho 

de esgotamento sanitário principalmente para revitalizar o rio São Luís, Vila Nova e Vila 

Jetibá, e também falando desse mês de julho que a CESAN pretend ia voltar com outra 

empresa que ganhou a licitação no lugar da união para recuperar esses danos, então 

realmente estão esperando para ver se irá acontecer este trabalho tanto da Rua Henrique 

Eggert como também o projeto de esgotamento sanitário. Assim finalizou. Posteriormente 

foi passada a palavra para o Vereador Emilson Vieira da Silva que após os cumprimentos, 

fez uma sol icitação e agradeceu o vereador Elmar Francisco Thom que apresentou no 

ano de 2007 um projeto de lei aprovado em cinco de novembro de 2007. onde na época o 

prefeito Doutor Hilário Roepke transformou em projeto também no municipio autorizando 

a destinar espaço para construção de ciclovias no município de Santa Maria de Jetibá. O 

vereador passou a ler o projeto que dizia: o prefeito municipal de Santa Maria de Jetibá 

estado do Espirito Santo, faço saber que a câmara municipal aprovou e eu sanciono a 

seguinte lei. Artigo primeiro: fica autorizado o Chefe do Poder Executivo Municipal a 

proceder a construção e reconstrução de avenidas no município demarcando os projetos 

para as ciclovias. Artigo segundo: compete á Secretaria Municipal de Obras em Serviços 

Urbanos juntamente com a Secretaria Municipal de Transporte estabelecer desde o inicio 
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a obra a demarcação de ciclo faixas das avenidas, ruas e outras áreas para dar 

cumprimento a seguinte lei. Artigo terceiro: o Executivo regulamentará a presente lei no 

prazo de 60 (sessenta dias), esta lei entrara em vigor na data de publicação revogada as 

disposições ao contrário. O vereador disse que naquela época em Santa Maria de Jetibá 

não tinham tantas pessoas andando de bicicletas e hoje sabe-se que tem muitas pessoas 

que andam de bicicletas para fazer seus passeios, levar crianças para a escola, irem 

trabalhar, então salientou e pediu que Santa Maria precisa urgente que coloquem essas 

ciclovias em funcionamento, pois perderam com a colocação do asfalto, várias vias foram 

alargadas e precisa colocar ali uma fa ixa de ciclovia , aqui em Santa Maria hoje tem um 

grupo o qual o vereador inclusive faz parte de sessenta (60) pessoas inscritas andando de 

bicicletas, ao quais andam todo domingo e participam de vários eventos em vários 

municípios e levam também o nome de Santa Maria para todo lugar, porque foi feito 

uniforme colocando grupo bike de Santa Maria de Jetibá, e quando outros grupos vêm 

para Santa Maria não acham local adequado para participar, e vários componentes desse 

grupo vão a lugares para participarem de eventos como em Venda Nova, Domingos 

Martins, Marechal Floriano, Alfredo Chaves e lá eles perguntam se em Santa Maria tem 

lugar bom para andar, para fazer um passeio e aqui não tem. E o vereador fez o pedido 

para que o prefeito e o secretário de obras, serviços urbanos e transporte verificar se há 

um local bom para fazer e assim melhorar a vida daqueles que andam de bicicleta. Disse 

também que vários vereadores citaram recentemente seu nome por causa de seu 

assessor nesta casa, e vê com muita satisfação que quando outro colega vereador o 

procura ou a seu assessor, que não é particular dele e sim assessor desta Casa de Leis, 

ele é assessor do nosso município e para todas as pessoas que procurarem e precisar de 

um apoio ele vai estar ali pronto a servir, desde que esse assessor já não esteja em 

trabalho fazendo a função dele, e quando ele não estiver ocupado será um prazer estar 

cedendo seu assessor para prestar apoio aos outros vereadores ou qualquer outra 

pessoa do município que venha procurar. Ressaltou que se fez necessária essa 

explicação, porque fica parecendo que está beneficiando alguém ou deixando alguém se 

beneficiar, e o vereador ainda disse que tanto o assessor como os próprios vereadores ou 

como qualquer funcionário desta Casa de Leis e da prefeitura são funcionários do povo e 

nesse caso quando não estiver precisando de seu assessor e ele tiver tempo disponível 
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podem lhe procurar ou diretamente o assessor que esse estará à disposição e sem 

desmerecer ninguém, desde que seja para o bem público. O vereador Roberval Stuhr 

pediu a parte e o parabenizou pela fala porque realmente o funcionário público e o 

assessor desta Casa em cargo comissionado e está a serviço da população e se é para o 

bem e não é coisa escusa fora da lei ele pode sim dar a mão porque o vereador se 

recorda que mesmo quando no passado ele também fo i seu assessor, ele também deu a 

mão a alguns colegas aqui que precisaram de algum favor, então o vereador Roberval 

não vê problema no fato do vereador Emilson estar cedendo inclusive algumas vezes que 

precisou do seu assessor para algum favor, entregar algum convite, também como de vez --

em quando funcionários desta Casa de Leis me entregam os papeis, me passam os 

recados quando chega na Câmara, porque o vereador Roberval está sem assessor 

nesses últimos meses, então agradeceu imensamente ao vereador Emilson que não 

mede esforços em colaborar com a disponibilidade de seu assessor, bem como outros 

aqui já o fizeram para mim também, o qual a esses também deixou seu agradecimento e 

parabenizou pela conduta licita com o dinheiro público. O vereador Emilson retomou a 

palavra agradecendo e disse que não foi só o vereador Roberval que solicitou , tiveram 

vários colegas vereadores que solicitaram, porque muitas vezes coincide de o assessor ir 

para o mesmo lugar que o outro e precisa de um favor e assim aproveita-se a viagem. 

Assim finalizou sua dala no grande expediente. Seguidamente foi concedia a palavra ao 

vereador Joel Ponath que após os cumprimentos, parabenizou a diretora Elvira da escola 

estadual Graça Aranha pelo seu excelente trabalho nesses onze (11) anos como diretora, 

e ressaltou que receberam uma notícia muito triste, na qual iriam aposenta-la, faltando 

apenas quatro (4) meses para terminar o ano letivo e a diretora Elvira está muito triste 

com o que está acontecendo, ela não tem nem como explicar o que aconteceu , então o 

vereador acredita ser uma falta de respeito mais uma vez com os professores no nosso 

estado do Espírito Santo da parte do Governador para com essa funcionária, o secretário 

Haroldo Rocha sabe desse fato, e tem politicagem por trás disso e acredita ser dentro do 

município, porque não existe ser tomada uma decisão do estado sozinho, e salientou que 

farão uma nota de repúdio ao Governo do Estado por tratar os funcionários públicos 

dessa forma, não custava nada ter chamado esta diretora para conversar, haja vista que 

nunca ouve nenhuma reclamação dela para o Governo do Estado na Secretaria, ela 
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sempre foi uma pessoa muito certa em seu trabalho e os alunos adoram ela, não tem 

reclamação dos professores da sua equipe de trabalho, então disse que está muito 

magoado com essa situação e pediu ao Secretário de Estado que reveja o que está 

acontecendo e o porquê de tirar ela do cargo de diretora, onde já está a tantos anos a 

frente e simplesmente trazer outra diretora de outro município para colocar aqui em Santa 

Maria para terminar o final de ano. O vereador se demonstrou indignado com isso e pediu 

aos senhores vereadores para se unirem para pedir que o Governo de Estado que deixe a 

diretora Elvira até o final desse ano para que a mesma possa sair de cabeça erguida, pois 

ela sempre executou um trabalho muito bonito a frente dessa escola. Desta forma 

finalizou e fo i passada a palavra ao vereador Adilson Espindula que após cumprimentos, 

fa lou sobre dois assuntos o primeiro foi para pedir mais uma vez e encarecidamente, em 

especial o Secretário de interior para que ele passe a patrola nas estradas de Rio das 

Pedras, pois o vereador foi duramente cobrado, pois em alguns trechos das estradas 

estão quase intransitáveis, então respondeu na festa da Igreja Luterana de Caramuru , de 

inauguração da segunda casa pastoral da Paróquia Unida que eu por diversas vezes já 

tinha cobrado isso na tribuna e mais uma vez cobrou o senhor Valdir Espíndula que é o 

atual Secretário de interior para que o mesmo olhe a estrada principal de Rio das Pedras 

e o outro assunto foi parabenizar o ex-prefeito Hilário Roepke e dizer que o município de 

Santa Maria de Jetibá já tem um pré-candidato a prefeito, quanto ao que se foi falado 

nessas ruas de Santa Maria dizendo que o ex-prefeito não poderia ser candidato disse 

que o Ministério Público Eleitoral do Estado do Espírito Santo já dispõe de uma lista que 

foi encaminhada pelo Tribunal de Contas do Estado do Espirito Santo e uma outra lista 

que foi encaminhada pela União e em ambas as listas não aparece o nome do ex-prefeito 

Hilário Roepke. Então o vereador espera que essas falácias acabem, que agora o público 

está vendo quem prega a verdade neste município. Assim salientou que não poderia 

jamais deixar de falar nesta Casa e parabenizar o ex-prefeito municipal por ele ser um 

pré-candidato do nosso município e por ele ter principalmente todos esses anos de vida 

públ ica e nesse tempo não teve nenhuma das suas contas rejeitadas tanto é que o nome 

dele nem apareceu nesta respectiva lista. Assim finalizou. O Presidente informou que o 

sexto (6°) vereador inscrito Elmar Francisco Thom havia cancelado sua fala e então 

passou a palavra ao vereador Valdevino Manske que após cumprimentos, agradeceu ao 
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secretário Valdir Espíndula e sub-secretário Harivaldo Potratz belo belíssimo trabalho que 

está acontecendo agora neste município e já se vê logo que não tem interesse político, 

salientou que passou numa estrada no morro do gelo onde sempre foi complicado e o 

secretário Valdir Espíndula já conseguiu fazer caixas secas de baixo até na virada do 

morro e a cada trinta e cinquenta metros (35 m) tem caixa seca, mas se fosse o ex

secretário de interior ele poderia ser secretário há cem (1 00) anos e nunca o Município iria 

ver uma caixa seca naquele morro, então deixou seus agradecimentos especiais ao Valdir 

Espíndula e ao amigo Harivaldo Potratz. Ressaltou que na última semana apresentou 

umas imagens no morro de cata vento, e pediu a TV câmara para transmitir as imagens, _., 

onde é o único lugar que a comunidade tem para desviar da cidade para diminuir o fluxo 

de veículos no centro da cidade e essa imagem onde está caída uma parte da estrada 

aconteceu no ano de 2013 devido as fortes chuvas e esse trecho já era para ter sido 

consertado logo e nem se sabe a previsão para ser consertado, se será ainda neste 

mandato, porém a população está esperando, pois o muro que é para ser feito ali não é 

tão difícil. O vereador Elmar Francisco Thom pediu a parte e lembrou também que o muro 

que era para ter sido feito perto do campo society esportivo pomerano ainda não foi feito 

nada e está lá desde aquelas chuvas de 2013 e a única coisa que fizeram foi tirar as 

terras. O vereador Valdevino Manske retomou a palavra dizendo sobre as várias vezes 

que votaram durante o mandato sobre a reposição salaria l, do aumento e foi combinado 

entre os pares desta Casa de Leis que os treze (13) vereadores eleitos não iriam ter a 

reposição, mas as vezes falam e o colega vereador Roberval não acredita e ele fala que 

não falou porque ele é acostumado a falar muito. Então relembrou a fala dele de que ele 

falou sobre a reposição salarial , e inclusive pediu a TV câmara para transmitir o vídeo 

com a fala do vereador Roberval onde diz: "sugiro senhor Presidente e nobre colegas 

vereadores que a gente realmente interrompa essa sessão agora façamos a emenda e 

retiremos os quinze eleitos os treze vereadores o prefeito e o vice, retiremos nesse exato 

momento se assim o for possível temos que ver a questão legal desta revisão salarial, 

então quero aqui senhor presidente verificar com os demais colegas talvez como 

proposta de encaminhamento presidente interromper a sessão por um minuto para 

definirmos essa questão e se for o caso voltamos já com a emenda para ser votado 

retirando os quinze prefeito e vice e os treze vereadores dessa casa". Lo~ós o vídeo 
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com a fala do vereador Roberval Stuhr, o vereador Valdevino ressa ltou a importância de 

como é bom ter a sessão gravada, então não é igual quando o vereador conta um monte 

de "lorota" para a população e depois alega que não sabe de nada. Ressaltou que é muito 

fácil descobrir a verdade se o vereador falou, pois já disse que não fa lou nada e não sabia 

de nada. E também falou novamente que a maioria do povo recebeu uma imagem do 

Vereador Valdevino, na qual retiraram um pedaço de vídeo e fizeram uma montagem e 

disse que para lembrar ao povo o quanto que a prefeitura paga por mês por essa 

montagem o valor de doze mil , duzentos e vinte e três reais e vinte e três centavos (R$ 

12.223,23), as pessoas podem até ter achado graça, até o próprio vereador gostou deles 

estão divulgando o seu nome, mas isso é inaceitável fazer isso com o dinheiro público, ao 

invés de consertar uma ambulância consertar os carros da saúde, e a prefeitura gasta 

esse valor com coisas que não interessam para a população e acredita que foram eleitos 

e devem fazer para o município e não só pensar para cada um e o que se vê é que o 

povo que faz estas montagens recebem da prefeitura , são funcionários da prefeitura e as 

imagens mostradas do cata-vento, o vereador adiantou até o porquê o Jetibá online 

costuma passar notícias muito rápido para o população e então se eles não tiveram 

tempo para filmarem aquela área e o vereador salientou que já adiantou que era só pegar 

e abrir a sessão e colocar no Jetibá online, pois gostam muito de divulgar as coisas, pois 

essas imagens sim são verdadeiras, mas muitas vezes são mentirosas. Assim finalizou. O 

Presidente após cumprimentos disse que a pedido do vereador Roberval foram retiradas 

as emendas n° 01/2016 ao projeto de lei 20/2016 que dispõe sobre os subsídios dos 

agentes políticos deste Município e a emenda n° 01/2016 ao projeto de lei 21/201 6 que 

dispõe sobre os subsídios dos vereadores deste Município, ambos de autoria do vereador 

Roberval Stuhr, salientou que essas emendas estão arquivadas e que na sessão haviam 

outras. O presidente interrompeu os trabalhos previstos para a sessão e abriu espaço 

para os oradores inscritos na tribuna livre, passando a palavra primeiramente para o 

Senhor Alexsandro Lindolfo Eggert, o qual se pronunciou sobre a falta de manutenção na 

Rua Henrique Eggert. Na oportunidade o Vereador Valdevino Manske se manifestou e 

fez algumas considerações. Seguidamente o Presidente convidou o segundo Orador 

inscrito Senhor Nelson Miertschink que alaria sobre a Direção da Escola Estadual "Graça 

Aranha", porém o mesmo não estava presente na sessão. Posteriormente o Presidente 
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convocou então a Senhora Tânia Helena Potratz Bertoti, representando o Conselho de 

pais e alunos da Escola "Graça Aranha", a qual se pronunciou sobre a Educação na 

Escola "Graça Aranha" e na ocasião os Vereadores Joel Ponath, Adílson Espíndula, 

Valdevino Manske, Luís Orlando de Oliveira se manifestaram e fizeram algumas 

considerações, o Presidente agradeceu a presença da Senhora Tânia Helena Potratz 

Bertoti e salientou que a Câmara Municipal está sempre de portas abertas para a 

população. Em sequência, o Presidente interrompeu a sessão para que as comissões 

pudessem exarar os pareceres. Posteriormente reiníciando a sessão o Presidente 

solicitou ao Secretário Arl indo Lagass que fizesse novamente a chamada dos senhores 

vereadores e havendo número legal em nome Deus novamente declarou aberta a sessão 

e salientou que as comissões solicitaram que retirassem as emendas e os projetos de 

leis, pois não tiveram tempo de analisa-los. Passando para a Ordem do Dia, o Presidente 

retirou de pauta a Emenda 02/2016 ao projeto de lei n° 20/2016, bem como a Emenda 

02/2016 ao projeto de lei n° 21/2016, ambas de autoria do Vereador Roberval Stuhr. 

Seguidamente o Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

24/2016, que autoriza o Chefe do Poder Executivo a declarar de utilidade pública a 

HORTCAF - Associação de Moradores, Agricultores Familiares e Proprietários de Alto 

São Sebastião, Santa Maria de Jetibá-ES, de autoria do Vereador Valdevino Manske, com 

todos os votos favoráveis. O Presidente convocou o relator da comissão de Finanças e 

Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 24/2016, 

com todos os votos favoráveis. O Presidente convocou o relator da comissão de 

Educação, Cultura, Saúde e Assistência Vereador Luis Orlando de Oliveira para leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 24/2016, com todos os votos favoráveis. O Presidente 

convocou o relator da comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 24/2016, com todos os votos favoráveis. O 

Presidente convocou o relator da comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, 

Pesca, Abastecimento e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura 

do parecer ao Projeto de Lei n° 24/2016 , com todos os votos favoráveis. O Presidente 

convocou o relator da comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo 

Lagass para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 24/2016, com todos os votos 
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favoráveis. O Presidente convocou o relator da comissão de Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública Vereador Valdevino Manske para 

leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 24/2016, com todos os votos favoráveis. O projeto 

foi colocado em discussão e não havendo quem quisesse discuti-lo o projeto foi colocado 

em votação, o qual foi aprovado por unanimidade. Na Explicação Pessoal haviam três (3) 

vereadores inscritos, porém os Vereadores Roberval Stuhr e Valdevino Manske 

cancelaram e o terceiro Vereador inscrito Adilson Espíndula, após cumprimentos fez um 

esclarecimento o qual acha muito oportuno uma explicação em re lação ás emendas e os 

projetos dos subsídios da próxima legislatura e deixar bem claro que foram retiradas as 

emendas do colega vereador Roberval Stuhr e deu entrada nesta Casa que foram lidas as 

novas emendas do colega vereador e a lei é clara que as comissões têm até quinze (15) 

dias para exarar seus pareceres e o Vereador ressaltou que faz parte da comissão de 

finanças e tem o prazo regimental e então em momento algum ele poderia ter sido 

colocado em pauta a não ser que os vereadores que fazem parte da comissão de 

finanças todos tivessem exarado o seu parecer que não é o caso, pois não está exarado 

nessas novas emendas do colega vereador e o vereador vai usar este prazo regimental 

que tem para tomar uma posição. Assim não havendo mais nenhum Vereador inscrito na 

Explicação Pessoal e não havendo mais nada a tratar, o Presidente convocou os 

Vereadores e a Vereadora para a próxima sessão ordinária dia 1° de agosto de 2016 , às 

17 horas e em nome de Deus, encerrou a sessão. Para constar foi lavrada a Ata que após 

lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

Presidente: ~L'.o CÂMARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

APROVADO 


